

УДК + 94(470)

А.В. КОЛЧАК: ИСТОРИЧЕСКИЙ ПОРТРЕТ

Кусков А.С., Кремнев М.С., студенты гр. ЭЛб-171, I курс
Научный руководитель: Бикметов Р.С., д.и.н., доцент.
Кузбасский государственный технический университет
имени Т.Ф. Горбачева
г. Кемерово

Наша статья о выдающемся российском военном, военачальнике, адмирале Александре Васильевиче Колчаке. Его роль в отечественной истории далеко не однозначна. Чтобы понять это, мы обратим внимание на основные этапы его жизни, ведь его жизнь напрямую связана с судьбой страны. Его деятельность как русского патриота и исследователя Арктики актуальна и по сей день.

А.В. Колчак известен как военный и политический деятель, учёный-океанограф, полярный исследователь, флотоводец, руководитель Белого движения в годы гражданской войны в России. Он родился 16 ноября 1874 года в селе Александровское в пригороде Петербурга, в семье потомственных дворян. Отец Александра Васильевича был Василий Иванович Колчак – штаб-с - капитан морской артиллерии, генерал-майор по Адмиралтейству. Начальное образование будущий адмирал получил дома, а затем обучался в 6-й Петербургской классической гимназии. Жена Колчака, Софья Омирова, потомственная дворянка. Их венчание состоялось в марте 1904 года в иркутском храме. В браке родились три ребёнка: две девочки и мальчик.

Летом 1900 года Колчак на шхуне «Заря» отправился гидрографом с полярной экспедицией, которую возглавил известный арктический исследователь Барон Эдуард Толль. Вместе с зоологом А. Бялыницким-Бирулей, он сделал гидрологические и зоологические образцы воды, уточнял показания карт, составленных выдающимся полярным исследователем Нансеном, измерял глубину. Они с экспедицией Толля обследовали тогда недоступные по существу восточные окраины Таймырского полуострова. Сухопутная часть изучалась Толлем, а Колчак же изучал океанскую часть. Он был одним из первых океанологов, которые проводили сразу несколько фундаментальных исследований: арктического побережья, островов, погодных условий. В ходе экспедиции были описаны виды льда, впервые проведены систематические измерения глубины, уточнены карты и описаны флора и фауна северного побережья Сибири и новосибирских островов. Сама же «Заря» была заперта льдами. Тогда Барон Толль отправился на остров Беннетта с группой из трех человек и с запасом продовольствия, где хотел провести разведку и все-таки попытаться наткнуться на след Земли Санникова, забрать его оттуда не удалось. Вернувшись на материк, Колчак сразу же приступил к подготовке спасательной экспедиции, результатом которой в 1903 году стал семимесячный

поход. Экспедиция Колчака, оцененная выдающимся географом-путешественником Петром Петровичем Семеновым - Тянь-Шанским, как «важный географический подвиг»[1], прошла без потерь в личном составе, помогла установить новые детали в процессе ледообразования и сопровождалась открытием новых географических объектов.

За участие в экспедиции барона Толля Колчак получил высшую награду Русского географического общества – Константиновскую медаль. Александр Городницкий отмечает: «Молодой лейтенант Колчак, будучи морским офицером, совершенно неожиданно открыл для себя свои научные способности, азарт настоящего полярника и большое личное мужество, ведь в этом и в следующем году, и через два года, когда пропала экспедиция Толля, он принял все возможные меры для того, чтобы ее обнаружить и спасти. Колчак проявил удивительные человеческие качества, он вышел на лодке в океан». Александр Колчак был награжден весьма необычным в мирное время орденом для молодого офицера орденом Св. Владимира 4-й степени. Академии наук и Императорское Географическое Общество удостоили его золотой медалью, которой до Колчака были награждены только три исследователя: Эрик Норденшёльд, Фритъоф Нансен и Н. Юргенс. По проекту Колчака и Маттисена для изучения и освоения севера на Невском судостроительном заводе в г. Санкт Петербурге были построены два ледокола этого типа – «Таймыр» и «Вайгач», водоизмещением 1200 тонн каждый.

Военный талант А.В. Колчака проявился уже во время русско-японской войны. Впервые с начала военных действий Колчаку, как командиру эскадронного миноносца «Сердитый», 1 мая довелось принимать участие в серьезной и опасной миссии – тралении фарватера, а также установке мин под руководством капитана 2-го ранга Ф. Н. Иванова командующего эсминцем «Амур». На следующий день, на расставленных минах были потоплены японские броненосцы «Хацусэ» и «Ясима». В ночь на 25 августа «Сердитый» вышел в море самостоятельно и поставил 16 мин в своем любимом месте в 20 милях (38 км) от гавани. Вскоре на них взорвался и затонул Японский крейсер «Такасаго»[5]. В сражениях первой мировой войны он проявил себя грамотным морским офицером, пройдя путь от флаг-капитана по оперативной части до контр-адмирала. В 1914 году им блестяще была проведена операция по блокированию германского побережья, в ходе которой немецкий флот потерял крейсера «Фридрих Карл», «Аугсбург» и «Газелле». Уже осенью 1915 года А.В. Колчак командовал минной дивизией состоящей из 4-х миноносцев. Его миноносцы спасли русские части, отрезанные на мысе Рагоц в Рижском заливе.

В феврале 1915 года в ходе минно-заградительной операции в Данцигской бухте ему пришлось применять свой опыт плавания в Арктике – в море уже было много льда. В тяжелейших погодных условиях поставил в бухте до 200 мин. Немецкий флот понёс серьезные потери: 4 крейсера, 8 миноносцев, 11 транспортов.

Успешно руководил операциями Балтийского флота, нанеся врагу значительные потери, загнав на базы неприятельские морские суда. За героизм и успехи на Балтийском море вице-адмиралу Колчаку была вручена награда: Орден Святого Георгия Победоносца, а также присвоено звание контр-адмирала. Вскоре он был назначен командующим Черноморским флотом и произведен в должность вице-адмирал (1916). Это обязывало его быть в курсе политической ситуации в стране. Он не остался сторонним наблюдателем, стараясь изо всех сил предотвратить рост революционных настроений и защитить вверенный ему флот от надвигающихся потрясений. Все это легло тяжелым бременем на его плечи. Как он писал в письме к Анне Васильевне «Я устал от всяких обсуждений и решений вопросов огромной важности, требующих обдумывание каждого слова»[2]. Он был верен присяге и отечеству и до последнего момента чтит закон и порядок. Его взгляды были направлены только на прекращение революции и предотвращение беспорядков.

В начале гражданской войны А.В. Колчак, опираясь на офицерские и казачьи части, совершает военный переворот 18 ноября 1918 года, захватывает власть у «Временного всероссийского правительства». Он был произведен в адмиралы, переведен на осуществление высшей государственной власти и удостоен звания Верховного правителя. Первой задачей Адмирал провозгласил укрепление и повышение боеспособности армии, второй – «победу над большевизмом», третьей – «возрождение и воскресение погибающего государства». Важнейшей идеологической константой правления Колчака стал лозунг – «восстановления законности». 28 ноября состоялась встреча с представителями прессы, где Александр Васильевич сказал: «Порядок и закон в моих глазах являются неизменными спутниками, неразрывно друг с другом связанными». «Законность» планировалось обеспечить восстановлением преемственности российской власти[5].

Колчак надеялся, что под знаменем борьбы с красными он сможет объединить самые разнообразные политические силы и создать новую государственную власть. Поначалу положение на фронтах благоприятствовало этим планам. Политика, проводимая Правительством Колчака, не могла разрешить накопившихся в обществе противоречий. Некоторые ее аспекты вызвали резкий отклик основной массы населения – крестьянства, которое изначально было нейтральным для Адмирала. Они выступили против его аграрной политики, направленной на восстановление частной собственности.

30 ноября правительство Колчака приняло постановление, в соответствии с которым лица, виновные в препятствовании осуществлению власти верховным правителем или Советом Министров, были приговорены к смертной казни. Впоследствии воинские части, контролируемые Колчаком в Сибири, проводили операции против Красных партизан и мирных жителей. Согласно официальному заключению А.Г. Гойхбарга, телесным наказаниям подверглось около 10% из двух миллионов человек, включая женщин и детей. Более 625 человек были расстреляны в ходе подавления восстания в Ку-

станае в апреле 1919 года, несколько деревень были сожжены[5]. В ночь на 30 июля 1919 в Красноярском военном городке вспыхнуло восстание, в котором приняли участие 3-й полк 2-й отдельной бригады и большинство солдат 31-го полка 8-й дивизии, всего три тысячи человек. Захватив военный городок, восставшие предприняли наступление на город, но потерпели поражение, потеряв семьсот человек убитыми. Кто руководил подавлением восстания, генерал С. Н. Адмирал направил Розанову телеграмму: «Благодарю вас, всех начальников, офицеров, стрелков и казаков за отлично выполненную работу»[5]. Так было осуществлено на практике усиление власти Адмирала на всей подконтрольной ему территории. Один из видных большевистских лидеров, председатель Сибирского революционного Комитета И. Н. Смирнов доложил: «В Сибири контрреволюция сложилась в правильно организованное государство с большой армией и мощным разветвлённым госаппаратом» [5].

К середине 1919 г. на территории, подконтрольной Колчаку, началась полномасштабная партизанская война. Основу партизанских отрядов составила деревенская беднота, недовольная восстановлением, старых порядков и налогов, а также мобилизацией в колчаковскую армию. С начала 1919 г. чехословацкие части отказались участвовать в боях против Красной Армии, которая сетом и осенью сама перешла в наступление. Антанта основную помощь перенаправила на запад генералу Деникину. В декабре же Верховный Совет Антанты принял решение о прекращении военной помощи Колчаку.

В итоге 10 ноября 1919 года из-за наступающей Красной Армии правительству Колчака пришлось отступить из Омска в Иркутск. 27 декабря в Нижнеудинске Колчак был взят чехами под «свой контроль», которые практически использовали его в качестве разменной монеты в возможных переговорах в обмен на возможность беспрепятственно покинуть территорию России. Это было сделано 15 января 1920 г. на станции Иннокентьевской. В ночь с 6 на 7 февраля 1920 г. адмирал А. В. Колчак и председатель Совета министров Российского правительства В. Н. Пепеляев были расстреляны на берегу реки Ушаковка, по постановлению Иркутского ВРК.

4 ноября 2004 года, к 130-летию Александра Колчака в правобережном районе в Иркутске возле Знаменского монастыря на месте предполагаемой казни был открыт памятник А. Колчаку по инициативе С. Андреев.

Таков жизненный путь адмирала А.И. Колчака великого исследователя Арктики, талантливого морского офицера и несостоявшегося Верховного правителя. Его работа «Лед Карского и Сибирского морей» стала образцом полярного исследования. Советские океанографы нередко использовали мысли и теории Колчака как свои собственные.

Список литературы:

1. Богданов К.А. Адмирал Колчак: Биографическая повесть-хроника / К.А. Богданов. – СПб.: Судостроение, 1993. – 304 с. – ISBN 5-7355-0481-9

2. Биография. Александр Колчак [Электронный ресурс]. – URL:<http://www.peoples.ru/military/admiral/kolchak/index2.html> .
3. Александр Колчак: биография [Электронный ресурс]. – URL: <https://24smi.org/celebrity/3711-aleksandr-kolchak.html> .
4. Колчак, Александр Васильевич [Электронный ресурс]. – URL:https://ru.wikipedia.org/wiki/Колчак,_Александр_Васильевич .
5. Куда исчезло золото Колчака [Электронный ресурс]. – URL: <http://russian7.ru/post/zagadka-zolota-kolchaka> .
6. Куда исчезло золото Колчака: поиски в Сибири продолжаются [Электронный ресурс]. – URL: <http://info.sibnet.ru/article/501457> .
7. Адмирал Колчак: мифы и факты из жизни флотоводца и ученого [Электронный ресурс]. – URL: <http://ria.ru/analytics/20161116/1481497728.html> .
8. Памятник Колчаку (Иркутск) [Электронный ресурс]. – URL: [https://ru.wikipedia.org/wiki/Памятник_Колчаку_\(Иркутск\)](https://ru.wikipedia.org/wiki/Памятник_Колчаку_(Иркутск))